

A ház körében tapasztalt rendtelenségeket a felelőség, ha különben azok okozója ki nem tudható, vagy ha az illető szülői vagy gazdai hatalom alatt áll, magára a családfőre hárul.

26. §. Ezen rendszabályoknak kezelése és végrehajtása a városi rendőr-kapitányi hivatal illeti meg olyformán, hogy a nyilvános utakon, utcákon, köztereken a rendszabályok ellen elkövetett kihágások, úgy a házak és telkek belsejében tapasztalt rendtelenségek általa szüntettetnek és toroltatnak meg.

27. §. Az ezen szabályrendelet ellen vétők vagy cselekvők kihágást követnek el s a mennyiben nem az 1879. évi XL. t. cikk 47. 105. 119. és 125. §-ai alapján büntetendők, 2 frttól 50 frtig terjedhető pénzbüntetéssel, behajthatatlanság esetében 12 órától 5 napig terjedhető elzárással fognak büntetettetni.

A pénzbüntetés behajthatatlansága esetén alkalmazandó elzárás tartama az 1879. évi XL. t. cikk 22 §-a értelmében határozandó meg.

28. §. Az 1879. évi XL. t. c. 47., 105., 119., vagy 125. §-ai alapján kiszabott pénzbüntetésekkel befolyt összeg a hivatkozott törvénycikk 12. §-a értelmében az 1878. évi V. t. c. 27. §-ában jelzett célokra; a szabályrendelet vonatkozó határozmányai alapján kiszabottak, ellenben a városi szegény alap javára fordítandók.

29. §. A kihágások elbírálásánál első fokban a városi rendőr kapitánya, második fokban a városi tanács, harmadik fokban a m. kir. belügyminiszterium határoz.

Kelt Zomborban, 1885. január hó 31-én tartott városi törvényhatósági bizottság közgyűlése P. H. Hoffmann Mihály s. k. polgármester. Magy. kir. belügyminiszter 16700 II. szám. Az 1885. évi január hó 9. é. 66822. ex 1884. szám alatt kibocsátott itteni rendelethez képest módosított ezen szabályrendeletet az 1878. évi 40. t. c. 5. §-a alapján ezennel megerősitem. Budapest, 1885. március hó 29. é. A miniszter helyett P. H. Beniczky s. k. államtitkár.

Másolat hitelül:

Gruber Vince,
helyettes rendőrfőkapitány.

Hirek.

Angyelic patriárka, ki ellen a szerb nemzetiségi párt kiméletlen harcot folytat, július 9-én Budapestre érkezett, hogy a szerb egyházi kongresszus ügyében az itteni irányadó körökkel s a szerb nemzetiségű országgyűlési képviselőkkel értekezzen. A kongresszus szept. 13-án fogja tanácskozásait Karlovichan megkezdeni.

Báró Edelsheim-Gyulay Lipót, vezénylő tábornok, szombaton szemlélt tartott a 23-ik gy. ezred csapatai fölött. Városunkból vasárnap távozott el.

A Miasszonyunkról nevezett iskolának kalocsai anyaháza alá tartozó ó-becsei, topolyai, bajai, szabadkai, bácsi, újvidéki, kunbajai, jankováci, temerini és moholyi iskoláiban mintegy 5000 növendék nyert ez évben oktatást.

Uj mise. Tisztelendő Boszler István Kalocsa főgyházmegyei áldozár f. hó 19-én fogja első szent miséjét, szülőhelyén Hódsághon a Mindenség Urának bemutatni. Manufactora lesz főtiszt. Osztermayer József esperes-plébános. Az alkalmi szent beszédet pedig ékeszöléséről ismert Szanter István obrováci lelkész fogja tartani. — Emlékezetes ünnepe lesz ez egy a községnek, mint a környéknek.

A szabadkai tornaegylet e hó 5-én tartotta meg tisztújító közgyűlését Piukovits János elnöke alatt. Az egylet elnökevé Birkáss Gyula, alnökevé Osdolai Gábrly László, titkárá Verme Lajos választották. Az egylet választmánya e hó 7-én a palicsi versenyek tárgyában ülést tartott Palicson.

A szabadkai tornaegylet választmánya, új alakulása óta e hó 7-én tartotta meg Palicson első ülését. Az ülés tárgyai a következők voltak. Egyleti pénztárnokká a leköszönt Kirner Dezső helyébe egyhangulag Hacker Adolf választották meg. A palicsi versenypálya állandósítása kimondatott és egy bizottság küldetett ki, melynek feladata a várossal érintkezésbe lépve, a pálya költségeinek mikénti fedezéséről gondoskodni. Ugyanez ülésen a verseny műsorába két új pont vétetett fel, melyek a következők: állapították meg: vasparipa (bicycle) verseny. 1. Lassu verseny. Nyitva minden magyar és osztrák velociped-club részére. Táv. 100 m. Győztes az, aki utoljára érkezik a célhoz; a géppel megállni s a kitűzött irányból eltérni nem szabad. A ki a verseny közben a géppel elesik, a versenyt nem folytathatja. Minden versenyző 1 m. pályán hajt. Ezen határ érintése disqualifikációt von maga után. Egyszerre csak legfeljebb öt versenyző indíthatik: több résztvevővel, az indítás két csoportban történik s a győztesek új versenyben döntik el a verseny sorsát. 2. Gyorsfutás. Nyitl verseny. Táv. 913 m. Díjak: elsőnek az egylet ezüstérme és tiszteletdíj. Ha a távot 11 mp. belül futja meg, a másolknak, csak ha a kitűzött időn belül futja be a távot, a bronzérem adatik.

A megyei statisztikai bizottság folyó évi július 14-én reggeli 9¹/₂ órakor az alispán hivatalos helyiségében ülést tart.

Mérsékelt árú menettérti jegyek. A kiállítás látogatásának megkönnyebbítése céljából a m. kir. államvasutak összes állomásairól hetenkint kétszer bizonyos meghatározott napokon Budapestre szóló II. és III. oszt., 50⁰/₁₀₀ al mérsékelt, 14 napi érvényességgel bíró menettérti jegyek adatkak ki.

Az országos kiállításon a III. gyümölcs- és zöldség-kiállítás alkalmával Zomborból Schlegel József, Zsivánovics Samu kintézte, szép barackokért nagy bronzéremmel lón kintéttetve.

Bécsben e hó közepén tartják meg a végtárgyalást Zsupánszky Pál zombori ügyvéd ellen, ki tudvalevőleg a bécsi földhitelezettől hamis adatok alapján kölcsönt akart kieszközölni. A vád család kísérete miatt emeltetett.

Dr. Spitzer Mór gyakorló-orvos a gasteini fürdőbe utazott; távollétében dr. Sági Samu központi járóorvos helyettesíti.

Több oldalról jött felszólítás után ki kell nyilvánítanunk, hogy az épülőfélben levő gymnasiumon levő zászló nem szerb, hanem vörös, fehér, zöld színeket visel, csak a zöld színt változtatta az eső és más okok kékesre. Új korában zöld volt.

Körrendelet. A községek kezeléséről szóló 1883. évi XLIV. t. c. 76. §-a értelmében az adóvégrehajtásoknál közreműködő becésűeknek, a zálogolásnál és árverésnél alkalmazott tanúknak és községi előjáróknak díjait szabályozni jogkörömböz tartozván, tudomás és alkalmazkodás végett értesítem címet, miszerint a megye területén létező kis és nagy községekben, valamint Zenta rendezett tanácsú város területén fogantatott becsésűknél a becésűeknek díját fél napra 50 krban, egész napra 1 frtban; zálogolásnál és árverésnél alkalmazott tanúknak díját fél napra ugyancsak 50 krban, egész napra 1 frtban; a megyebeli kis és nagy községekben eszközölt zálogolásnál és árverésnél alkalmazott községi előjáróknak díját pedig, jelesül: a községi jegyzőt egy egész napra 2 frtban, a községi bírót egy egész napra 1 frt 50 krban, a községi esküdteket és pénztárnokot szinte egy egész napra 1 frtban, fél napra pedig a most felsorolt díjak felében állapítom meg. Ellenben Zenta rendezett tanácsú város területén eszközölt zálogolás- és árverésnél alkalmazott községi zökegek díjazására nézve Zenta város szervezési szabályrendelete II. fejezet 41. §-ában megállapított díjakat rendelem alkalmazni. Az adóvégrehajtásoknál igénybe vett fuvar-költség tekintetében pedig elrendelendőnek találtam, miszerint a megye területén kivétel nélkül egy kétfogatú kocsit után fél napra 2 frt, egész napra 4 frtnyi fuvardíj szedhető. Végül minden félreértés kikerülése tekintetéből kijelentendőnek tartottam, hogy jelen rendelettel megszabott napidíjakat és fuvarilletményeket az illetők, habár ugyanazon helyen és időben több végrehajtást teljesítenek is, csak egyszer számíthatják fel. Zomborban, 1885. évi július hó 10. é. — Schmausz Endre s. k., alispán.

A zenta-vidéki takarékpénztár f. hó 15-évi zárszámadása 438,522 frt 64 kr. vagyont, 10,256 frt 10 kr. nyereséget, 25,505 frt 40 kr. pénzmaradványt tüntet fel.

Csődhirdetmények. Kaufmann J. apatini lakos ellen, bej. szept. 4. Csődbiztos: Jovanovits Döme trvszéki bíró, megfogadnok: Tessényi Albert ügyvéd.

Szabó Mihály titeli kir. járásbíró f. hó 9-én Kovilról haza indulni akart. Midőn a kocsit felhagó-jára lépett, a lovak megindultak, a járásbíró elesett és bal lába alszárt eltörte.

Cukoripar a kiállításon. Liebbardt Lajos helybeli cukrász, szép s izléses készítményei általános föltűnést keltettek a kiállításon, a többi között így ír a „Magyar kereskedők lapja”: Liebbardt Lajos Zomborból József főherceg és Matlekovits Sándor életnagyságu szoboralakjait mutatta be, de ezt oly művészi alkotásban, hogy az első pillanatban felismerhetők azon alakok, melyeket képviselnek, csak az sajnálatos, hogy a szobrokat nem színezte ki. Sajnáljuk, hogy ez iparosunk művészetét más alakban is hogy be nem mutatta, mert mint tudomásul bírunk, hogy Liebbardt Lajos, zombori cukrász, egyéb dísz és színezett tárgyakat is készít, melyeket azonban Cseh és Németországba, jobban mondva Ausztriába szállít és mi magyarok ezektől vásároljuk jó drága áron. Liebbardt Lajosnak több bátorságot kellett volna tanúsítania, mert ha a kiállításon gazdagabb gyűjteménnyel jelenik meg, a magyar iparnak egyik diszpeldányát vagy ágát mutatja be, a mire mi magyarok csak büszkésk lehetünk volna. Szükségesnek láttuk ezt említett iparosunknak elmondani, hogy ösztönt adjunk neki a további tevékenységre.

A magyar iparosokhoz és kereskedőkhöz az orsz. kiállítás sikere alkalmából lelkes felhívást intéz a magyar iskolaegyesület a magyarság előmozdítása érdekében. Hogy a külföld előtt, ugymond a felhívás, Magyarországra nagy, hatalmas, sőt irigység tárgyja, — az nem csekély mérvben honunk iparosainak, kereskedőinek s mezőgazdájának érdeme. — Az ő verejtékükből sarjadott reánk a dicsőség! E polgároknak a király igaz alattvalókat; a haza a renddel párosult józan polgári szabadságnak védfalait nyerte. Eppen azért fordul egyesületünk az országos kiállításban diadalukat ülő iparosokhoz és kereskedőkhöz, kikre az élet anyagi része iránti kitűnő figyelem s a nép anyagi boldogságára fordított törekvésen kívül nemesebb célok megvalósítása is várakozik. — Az ipar s kereskedelem által vagyona, jólétre szert tett középosztálynak kell különösen fölkarolnia nemzetiségünk megizmosítására irányuló minden mozgalmat. — Meg kell mutatniok e tekintetben is halájjukat az ország iránt, mely nekik nemcsak hazát, de jólétet s gazdaságot is adott. Le kell röniök halájjukat az által, hogy a kultura nemzeti irányu fejlődését, a magyar nemzetiség ápolását, megszilárdítását anyagilag s szellemileg, jólétük s gazdaságuk feleslegével s érintkezési körükben befolyással tőlük telhetőleg előmozdítsák. Emelniök kell saját körükben a nemzeti érzetet s e tekintetben termékenyíteni, nagyobb elevenségre kell felkölteniök a közéletet. Méltassék figyelmükre a nemzet e legfontosabb életkérdéseit; fogják fel egész nagyságban hivatásukat a józan felvilágosultság egész értelmességével, a fölébredt magyar nemzetiség érzetének egész hevével munkálkodjanak nemzetiségünk újjászületésének már is szépen való előrehaladása érdekében. Anyagi állapotaink tökélyesítése mellett ne feledkezzenek meg a magyar jelleg terjesztéséről sem. És különösen Budapest főváros kereskedői s iparosaitól várja el az ország, hogy a magyarság apostolai lesznek, mert hazánk e szívből kell az iránynak kiindulnia s a lelkesítő szónak hangzania és a követésre méltó tettnek eredménye! Legyen az iparos műhelye, gyára, a kereskedő üzlet-helyisége a magyar érzelmek fészke! Használják nyelvünket, mely a hazait oly erősen szokta hazájához fűzni, — szóban s írásban maguk között s legyennek e nyelvnek terjesztői. A fenséges, szép magyar nyelv használata miatt nem kell szégyelnieök magukat; ne feledjék, hogy külföldi nyelvet tudni szép, hasznos, de a hazait lehetőleg művelni kötelesség. Használják e nyelvet számláikon, cégfelirataikban, levelezésük, adás s bevési ügyiratukban s a törvény valószínűleg nem sokára bekövetkezendő intézkedéseit megelőzve, önként törekedjenek arra, hogy üzleti könyveiket — a lehetőség szerint — e nyelven kezeljék; pártolják a magyar nyelvet és irodalmat, s vele együtt a nemzeti érzés s gondolkodásmódot terjesztő egyesületeket anyagilag s szellemileg; igyekezzenek ezek számára híveket toborzani, szóval, a lelkesített érze-

lem emelkedettségével ragadjanak meg minden alkalmat, hogy közéletünkre, társadalmunkra a magyarság jellegének bélyegét nyomhassák.

Hymen. Dr. Váli Béla, fiatal író és a művészi kör altírkára, szabadkai földink, eljegyezte özv. Vágner Istvánné budapesti házbirtokosnő bájos leányát: Margitot.

Körözött járásbírósi irnok. Galanthati Ferenc ham's vád büntetével vádolt 30 éves felfüggesztett pancsovai járásbírósi irnok tartózkodási helye ismeretlen lévén, a budapesti törvényszék körözést rendelt el ellene.

A váci járásbírósi irnok következő felhívást teszi közzé: A Bánréve községhez tartozó „Forduló” csárdában 1884 dec. 25-én rablást követtek el, mely alkalommal az elmenekült tettesek ott hagytak egy botot, melyre egy szarvasfő és „Johann Polacek 1884” van vésvé Felhivatnak a hatóságok, hogy nyomozást ejtsenek meg az iránt, ki véshette e szavakat a botra és ki lehetett annak tulajdonosa.

Topolyán f. hó 8-án a fiatalság egy igen kedélyesen sikerült tánc estélyt rendezett, mely egy részről azonban egész fesztelen családias jellegű volt. A hölgyek közül ott láttuk: Dr. Hadzsy Jánosné, Radimetzky Ferencné urnöket. Kalapsza Bella (Zomborból), Limbeck Klémi, Radimetzky Viola és Margit, Schwartz Matild (Bajáról) és Zigori Sándorka kisasszonyokat.

Gruber Árpád helybeli m. k. póstatiszt és szab. áll. es. k. hadnagy, folyó hó 12-én eljegyezte Mayer Emma kisasszonyt, Mayer Ignác köztisztviselő polgártársunk kedves és ritka műveltségű leányát.

Újvidéken a szerb kongresszusi képviselő aug. 26-án fog megválasztatni. Az ellenzék dr. Vucetics Illés ügyvéd urat, a mérsékelt szerbek pedig P. Popovits István polgármagyot állítják fel jelöltül.

Árverés van hirdetve július 13-ra Kulán Kohn I. 18671 frtra becsült ingatlanaira.

A tiszaszabályozó társulatok tisztviselői ellen indítandó fegyelmi eljárás ügyében a közmunka-és közlekedési miniszter utasítást küldött az összes társulatokhoz. Ezen utasítás értelmében a tisztviselők ellen fegyelmi eljárásnak van helye a következő esetekben: a) ha a köteleességzerű hűségét megszegik; b) ha megsértik a törvényben és kormányrendeletekben vagy a társulati alapszabályokban, a gátvédelmi szabályzatban és rendeletekben megszabott kötelességeiket, vagy azok teljesítésére képtelenségük bizonyulnak; c) ha előjáróik irányában a tartozó engedelmességet hivatalos ügyben megtagadják; d) ha botrányt okozó erkölcsi életet élnek, vagy ilyenmő kihágást követelnek el; e) ha valamely hivatalos eseményért vagy eljárásért ajándékok követelnek vagy elfogadnak; f) ha valótlan jelentéseket tesznek. A társulati tisztviselők ellen a fegyelmi eljárást a társulat választmánya, közgyűlése, vagy a közmunka-és közlekedésügyi m. kir. miniszter rendeli el. A fegyelmi eljárás vizsgálat előzi meg, melyet: a) a társulati igazgató és főmérnök (mérnök) ellen a választmány által a célra sajtó kebeléből kirendelendő egy vagy több tag; b) a társulati tisztviselői ellen a választmány meghatározása szerint az igazgató vagy főmérnök, esetleg a választmány kebeléből kirendelendő egy vagy több tag teljesítenek. A vizsgálat befejezése után a vizsgálati iratok indítvány kíséretében a társulati választmány fegyelmi bizottságának előterjesztendők. A fegyelmi bizottság tagjai: a) a társulati választmány elnöke, vagy helyettese; b) a társulati választmány által saját kebeléből választandó, legfeljebb 4 rendes és 2 póttag. A vizsgálat eredménye felett határoz: a) első fokozatban a választmány fegyelmi bizottsága; b) második fokozatban a közmunka-és közlekedésügyi miniszter. A társulati tisztviselő által elkövetett s fegyelmi vétség fogalma alá eső események vagy mulasztások, a beszámítás mérve szerint, a következő büntetésekkel sújtandók: a) írásbeli feddés; b) 5 forinttól 500 frtig terjedhető bírsággal; c) vagy pedig hivatalvesztéssel. A társulati választmány fegyelmi bizottsága által első fokozatban hozott határozat a közmunka-és közlekedésügyi miniszterhez felebebezhető.

Legolcsóbb és legkényelmesebb összeköttetés Prágába, Karlsbadba, Franzensbadba. A szab. osztr. magyar államvasutársaság Budapestről Karlsbad, Franzensbad, Prága, Kolin, Pardubitz, Aussé és Hallstadtba igen mérsékelt I., II és III. osztályu menettérti jegyeket léptetett életbe valamennyi futár-és személyvonatra való érvényességgel, melyek Karlsbad és Franzensbad firdőhelyek nézve 45 napi, a többi állomásokra nézve 35 napi érvénytartással bírnak és Bécsben, ugymint a nagyobb állomásokban való tartózkodásra jogosítanak. E hirt azért közöljük, mert — mint egy más hírnökből is kitünik — némely közlekedési hivatalnok indolenciája ezt kétszeresen kötelességünké teszi. Egyben kijelentjük, hogy a helybeli állomási főnök ur minden ilyen alkalmat szokott megnyerő szives modorával tudomásunkra szokott juttatni.

Baján nagy szenzációt keltett két huszárnak öngyilkossága és egy harmadiknak öngyilkossági kísérlete. A sajnálatos eset az „Egyetértés” szerint a következő: A három legény este egy kocsmában borozott és csak késő éjjel tértek vissza a kaszárnyába. Szobájukba érve — nem tudni, mi okból — közös egyetértéssel azt határozták el, hogy mind a hárman öngyilkosok lesznek; megbízták egyiküket, hogy vezényeljen, úgy hogy valamennyien a vezényszóra karabélylyal agyonlövök magukat. A huszárok előhózták karabélyjaikat, sorba álltak, az egyik huszár harsány hangon kiáltotta a vezényszót, mire mindhárman löttek. Kettőn a huszárok közül nyomban meghaltak, de a harmadiknak karabélyja csütörtököt mondott s a mig ez a ravaszt igazgatta, arra a szomszéd szobában levő huszárok berohantak és a még élő huszár kezéből kicsavarták a karabélyt. Azután a szolgálattelvő tiszt elé vezették és kihallgatták tettének indoka felől, de a huszár makacsul vonakodott felvilágosítást adni. Azt hiszik, hogy a három huszár nagyobb összeg elskikasztása miatt határozta magát el az öngyilkosságra.

A zombori szerbeknek a kongresszusra küldendő világi képviselő jelöltje — mint azt a falragaszok hirdetik — Konyovits Jusztin helyb. földbírtokos. Az egyházi képv. Kupuszárevits Lyubomir lesz.

Melléklet a „Bácska” 54-ik számához.

A vallás- és közoktatási m. kir. miniszter f. évi 18035. szám alatt a következő rendeletet intézte valamennyi kir. tanfelügyelőhöz.

Az 1876. évi XXVIII. t. c. 3. §-ában világosan elrendeltetik, hogy a kir. tanfelügyelők, a kerületükbe eső minden iskolát évenként legalább egyszer meglátogassanak.

A törvény ezen rendelkezésének végrehajtására a kir. tanfelügyelők, több ízben nemcsak utasítás-aikban, hanem idevonatkozó különféle rendeleteikben is utasítottak; mindemellett a hozzájuk beérkező jelentésekből azt látom, hogy a kir. tanfelügyelők nagy része, a felügyelőre bizott iskolákat vagy éppen nem, vagy csak kivételképpen nem is évenként, hanem csak ritkán látogatják, sőt több község panaszkodik, hogy a tanfelügyelői intézmény fenállása óta körében tanfelügyelőt nem is látott.

Mellőzve azt, hogy az iskolák külső ügyeit csak személyes látogatás és közvetlen szemlélet által lehet rendbe hozni, valamint a statisztikai adatokat is csak ily módon lehet biztosan beszerezni, jelenleg különösen kiemelendőnek tartom, hogy most, a múlt év óta az iskolák és azok tanítói országsszerű tekintélyes száma szaporodtak fel, nagyon is bekövetkezett az az időpont, melyben az iskola belételeivel, annak javításával és tökéletesítésével a tanfelügyelőknek tüzetesen és komolyan kell foglalkozniuk.

Az iskolák belső léte javításában és tökéletesítésében a tanfelügyelők egyik főteendője a tanköteles gyermekek egészségének, épségük ápolásának, erős egyénekkel nevelésének nagy munkáját — ha ezeket eddig nem tette volna — megkezdeni és tolytonosan felügyelni arra, hogy az emberi élet legfőbb kincsei, az egészség, a testi épség és erő kifejlesztése, nemcsak jó tanács által mozdíthatók elő, hanem ezeknek útait a tanfelügyelők egyengessék, sőt ezeket szigorú ellenőrzéssel követeljék is. Követeljék nevezetesen: az iskola belső életének és környékének tisztántartását, a gyermekek ruházatbeli és testi tisztaságát, az iskolai munka mérséklését, a szabad mozgásnak testgyakorlás útján is előmozdítását, az iskola jó levegőjének, egészséges ivóvizének, az iskola terem körül világosságának előteremtését, a jó és célszerű iskolai butoroknak s több effélének megszerzését.

Hasznának oda, hogy a tanítók az iskolai tanítás által a józan és tiszta értelem kifejlesztés munkálkodjanak, az értelmes olvasás és írás, a gondolkodva kifejtett számvetés tanításával foglalkoztassák főképpen a gyermekek elméjét s ezen tárgy tanításával kapcsolják össze az anyanyelvi, a földrajzi és hazai történelme, valamint a természet-tudománybeli oktatásaikat. Mindenek felett ezen elméleti tanításaikat minden ponton és minden alkalommal hozták kapcsolatba a gyakorlati élettel felvén és végre gyakorlati tanításaik körébe a mező gazdaság, kertészet, méhészet, selyemtenyésztés és háziipar különféle ágait és ezek gyakorlata közben tegyék élénkké és marandóvá kivált számtani és természettudományi tanításaikat.

Mindennemű oktatásaikat hassa át a vallásos és kegyes életre vezérlő érzelmek felbresztése, kifejtése és megerősítése, úgy hogy tanításaik végeredményeikben nevelő hatásúak legyenek, hogy aztán ez úton kezűk alól s vezetőségük által egészséges, ép erős, értelmes és ügyes, egészben vallásos és jó erkölcsű emberek kerüljenek ki.

Hogy pedig ezen legfőbb hivatásának eleget tegyen és tehesse, a tanfelügyelőre bizott minden iskolát legalább egyszer elengedhetlenül meglátogasson s azokban a tanítókat és növendékeket a fennebb kitért célok elérhetésére vezérelni és utasítani törekedjék. Évről-évre kísérje figyelemmel a tanítók törekvését, munkájuk sikerét; utasítsa a dolgukban járatosokat, támogassa a gyengéket, bátorítsa a félénkeket s ezek mellett a teendőkre szorítsa, avagy illető hatóságai által szorítsa rá a hanyagokat, a munkakerülőket avagy a makacsokat.

Ezen rövidre szorított utasításom — melyre azonban kiváló nagy súlyt fektetek — végrehajtására komolyan felhívom és tündelem, hogy ezen meghagyásaimnak teljesítését minden kivétel avagy kifogás nélkül szigorú kötelességének ismerje.

Hogy pedig e rendelkezésnek kellő érvényt szerezzen, meghagyom és kötelességévé teszem, hogy a meglátogatott iskolák számára, azokban szerzett tapasztalatairól, itt-ott adott útbaigatásairól, a közigazgatási bizottságban minden alkalommal jelentést tegyen, hogy így annak minden tagja kellő tájékozottsággal bírjon az iskolák belső léte fejlődéséről, illetve lelkiismeretes munkálkodásáról.

Jelentéseit hozzám is időnként terjessze fel.

Kelt Budapesten, 1885. évi június hó 5-én.

Trefort, s. k.

Az ó-kanizsai önszegélyző szövetség 1884. május 1-től 1885. április 29-ig terjedő 1-ös üzletéről 86293 frt 57 kr. bevételt, 4214 frt 37 kr. nyereséget és 50497 frt 20 kr. vagyont mutat fel. Kezdetnek valóban meglepő eredmény.

Hamisított lólevelek vannak forgalomban egy idő óta az országban, amelyek Alberti-Irsa városi pecséttel vannak ellátva. Alberti és Irsa azonban önálló községek, melyek saját pecsétjükkel ellátott külön lóleveleket állítanak ki. Azonkívül a hamisítás a gyakorlatlan és helyesírás hibákkal telt rossz írásról, mint „hejates jegyző” könnyen felismerhető. A belügyminiszterium ez alkalommal közzé teszi, hogy Alberti községben Szelecsényi Lajos jegyző, Mericzay Antal segédjegyző, Irsa községben pedig Raksányi Kálmán jegyző és Szabó Kálmán másodjegyző állítanak ki lóleveleket; minden más aláírással s a fentjelzett pecséttel ellátott lólevél tehát hamis.

Ménváslárlás. A földművelés, ipar- és kereskedelmi m. kir. miniszterium lötenyésztési osztálya felhívja az országban levő mentulajdonosokat, hogy eladó ménlovaikat ezen évi augusztus hó 15-ig nevezett miniszteriumhoz írásban jelentsék be. Bővebb felvilágosítás a hivatalos lap (Budapesti Közlöny) számában a „hirdetések” rovata alatt található.

O-Morovicán az elmúlt napokban nagy jégeső volt, mely jóformán az összes vetéseket elverte, óriási kárt okozva.

Beküldetett. Az új menetrend szerint a budapesti lapok a d. u. 3 órai vonattal jönnek városunkba s így azt hisszük, hogy még aznap okvetlenül kilehetnek azokat hordani. Az olvasó publikumnak is nagy előnyére szolgálna ez, másrészt semmi nehézségbe se ütközne. Így van ez Szabadkán is. Kérjük a postahivatal főnökét, hogy e tekintetben intézkedjék.

B. Edelsheim-Gyulai országos főhadparancsnok Ujjvidékre 13-án az esti gyorsvonattal érkezett, szemlélet tartandó az itteni zászlóalj felett.

Vasúti menetrend 1885. évi június hó 1-től.

	711	701	713	703
Szegedről Szabadkára:				
Szegedről indul	3.30	8.10	10.45	6.52
Horgos	4.21	8.38	11.36	7.20
Pálcis	5.01	9.05	12.16	7.47
Szabadka érkezik	5.20	9.18	12.35	8.00
	704	712	702	714
Szabadkától Szegedig:				
Szabadka indul	6.30	2.33	6.38	10.35
Pálcis	6.44	2.54	6.53	10.51
Horgos	7.10	3.41	7.19	11.29
Szeged érkezik	7.36	4.21	7.45	12.00
	812	804	802	
Szabadkától Eszékig:				
Szabadka indul	6.02	1.45	8.40	
Bajmók	7.03	2.30	9.25	
Militics	7.43	3.00	9.55	
Zombor	8.13	3.22	10.16	
Szt.-Iván	8.42	3.43	10.37	
Szánta	9.01	3.58	10.55	
Gombos érkezik	9.16	4.10	11.07	
Erdőd	11.06	5.12	12.30	
Dálya	11.51	5.26	1.40	
Dráva-Szarvas	12.12	5.43	1.57	
Eszékre érkezik	12.43	6.06	2.22	
	803	811	801	
Eszéktől Szabadkára:				
Eszékről indul	8.20	3.30	12.23	
Dráva-Szarvas	8.48	4.02	12.55	
Dálya	9.10	4.55	1.55	
Erdődre érkezik	9.26	5.11	2.09	
Gombosról indul	10.16	6.36	3.09	
Szánta	10.31	6.54	3.25	
Szt.-Iván	10.46	7.15	3.40	
Zombor	11.14	8.01	4.07	
Militics	11.30	8.24	4.23	
Bajmók	12.07	9.21	4.59	
Szabadka érkezik	12.49	10.12	5.41	
	507	505	511	
Zomborból Budapestre:				
Zombor indul	4.07	11.14	8.01	
Szabadka érkezik	5.41	12.49	10.12	
Szabadka indul	6.18	2.02	10.50	
Kis-Körös érkezik	7.57	3.43	1.13	
Kis-Körös indul	8.20	3.55	1.30	
Budapest érkezik	11.15	7.15	5.50	
	506	508	512	
Budapestről Zomborig:				
Budapest indul	7.55	3.25	9.00	
Kis-Körös érkezik	11.06	6.33	1.29	
Kis-Körös indul	11.15	6.40	1.49	
Szabadka érkezik	12.53	8.20	4.30	
Szabadka indul	1.45	8.40	6.02	
Zombor érkezik	3.15	10.10	8.03	
	502	506	504	508
Zomborból Zimonyig:				
Zombor indul	11.14			5.12
Szabadka érkezik	12.49			4.07
Szabadka indul	9.39	1.28	6.28	9.10
Csantavér	1.48		9.44	6.36
Topolya	2.07		7.02	10.15
Kis-Hegyes-Feketehegy	2.30		10.45	7.37
Verbász-Kula	2.50		7.32	11.11
Ó-Kér	3.08			11.34
Kiszaes	3.25			11.55
Ujjvidék	11.29	3.56	8.22	12.30
Pétervárad	4.12		8.31	12.47
Karlóca	4.23		8.40	1.03
Beaska	4.46			1.40
India érkezik	5.01		9.12	2.02
Mitrovica indul	7.09			1.40
Mitrovica indul	2.25			
India	5.08		9.15	2.17
Ó-Pazua	5.21			2.34
Uj-Pazua	5.34			2.51
Batajnica	5.45			3.06
Zimony érkezik	12.57	6.06	9.57	3.33
	501	507	503	505
Zimouyiból Zomborig:				
Zimony indul	3.34	10.33	6.09	8.31
Batajnica	11.01			8.52
Uj-Pazua	11.15			9.02
Ó-Pazua	11.32			9.14
India érkezik	11.50		6.51	9.27
Mitrovica indul				1.40
Mitrovica indul				7.09
India	12.07		6.54	9.32
Beaska	12.32			9.50
Karlóca	1.05		7.27	10.12
Pétervárad	1.21		7.36	10.23
Ujjvidék	5.09	1.49	7.51	10.44
Kiszaes	2.18			11.09
Ó-Kér	2.39			11.27
Verbász-Kula	3.06		8.35	11.50
Kis-Hegyes-Feketehegy	3.29			12.09
Topolya	4.02		9.05	12.36
Csantavér	4.26		9.38	12.56
Szabadka érkezik	4.59			1.22
Szabadka indul				1.45
Zombor érkezik				3.15
	2512	2502		
Szabadkáról Bajáig:				
Budapestről indul	9.00	7.55		
Szegedről	3.30	10.45		
Eszékről	12.23	8.20		
Szabadka (vendéglő)	6.40	2.30		
Csikéria	7.17	3.01		
Bács-Almás	7.52	3.33		
Bikity-Borsód	8.28	4.04		
Baja érkezik	9.10	4.40		
	2501	2511		
Bajáról Szabadkára:				
Baja indul	10.13	7.14		
Bikity-Borsód	10.51	7.59		
Bács-Almás	11.31	8.46		
Csikéria	11.55	9.15		
Szabadka (vendéglő) érkezik	12.25	9.50		
Budapestre	7.15	5.50		
Szegedre	4.21	12.00		
Eszékre	6.06			

Eszrevétel. A kövéren nyomott számok az esti 6 órától reggeli 5 óra 59 percig terjedő éjjeli időt jelentik. A vonatok közlekedési ideje a budapesti idő szerint van kiűntve.

F hó 10-től kezdve a m. kir. államvasutak újvidéki állomásáról Pálcisig kedvezményes áru nettéti jegyek adnak ki. Ezt azzal említjük meg, hogy némely vasúti jegykiadó, pusztá kommoditásból, elhanyagolja az ily engedmények nyilvántartását; sőt f. hó 7-én a Szabadkáról a reggeli 6 órakor induló vonatonál két moholyi úri ember kért Harkányig illetőleg a villányi állomásig hasonló rendszeresített olcsó nettéti jegyet, de a pénztárnok, dacára hogy ily jegyek kiadása kötelességévé van véve, olyannak kiadását, mint előtte ismeretlent, megtagadta (lásd a „Bácska” június 26-iki 49. sz.) Ajánljuk őt a forgalmi főnök ur figyelmébe s ha kell, a két kijátszott úri ember nevével is szolgálunk.

Szabadkán a főplébánia adminisztrátorává — ideiglenesen — a kerületi esperesség által, a főplébániánki fáradozó buzgalom segédlelkéze Mamusch Mátyás neveztetett ki. A lelkes hivatalt teendőit ez idő szerint tehát ő van hivatva hivatalosan végezni. Ez alkalommal mi is szívesen beismertjük: hogy minden tekintetben kitűnő kezekre van bízva az adminisztratura.

Az újvidéki kir. kath. magy. főgymnasiumi tápintézetbe a felvételek f. évi augusztus hó 1. napján fognak eszközöltetni. Fővétetek az újvidéki kir. kath. magy. főgymnasiumba járó nyilvános tanulók vallás és nemzetiség különbsége nélkül. A felvétel iránt az illetők szülői, vagy azok helyettesei a felvételi kivánt ifjú bizonyítványának csatolása mellett a főgymnasium igazgatójánál f. évi július 30. napjáig irásban tartoznak jelentkezni. Az ifjúsági „Segély-alap” állásához képest néhány szegény, de jeles előmenetelű, példás magaviseletű ifjú, a megsabott havi díj feléért, vagy esetleg díjtalanul is felvétetik. A kik ily kedvezményes helyekre óhajtanak felvétetni: iskolai és szegénységügyi bizonyítvánnyal ellátott kérvényeiket a főgymnasium igazgatójánál szintén július 30. napjáig adják be. Később érkező folyamodványok, vagy jelentkezések figyelembe nem vétetnek. Az igazgató a jelentkezettek a felvétellel néve 10 nap alatt értesíti. A tápintézeti díj a jövő tanévre havi 11 forintban állapítatik meg, mely 2—2 óra előre fizetendő; a lakásdíj, fűtést, mosást, világítást is oda számítva, havonként 6 frt. Kelt Ujjvidéken, 1885. jul. 5. Frankl István igazgató.

Rédei Lajos Bajmók község jegyzője tüzoltó-egylet, és temetkezési-egylet alakításán fáradozik. **Hajóközlekedés a Tiszán.** Zentről Titelig; vasárnap, kedden, csütörtökön 8—9, Zimonyig; vasárnap és csütörtökön 8—9 óra, Zentről Szegedre: hétfőn, kedden, csütörtökön és szombatban 7—8 óra között indul a hajó.

Szabó választói értekezlet. Az újvidéki Zasztava szerint f. hó 11-én Ujjvidéken a szerb egyházi kongresszus ügyében választói értekezlet volt, mely a zombori ismeretes határozatok alapján a fölött tanácskozott, mely képviselők választásának a kongresszusba. A százas bizottság, melynek felhívását az újvidéki választókhöz nevezett lap közli, erősen hangsúlyozza, hogy a f. évi szeptember hó 13. árá összehívott egyházi gyűlésre oly férfiak választandók, kik határozott jelleműek és megbízhatók, mert a kongresszus eredményétől a szerbség haladása, szerencseje és jövője függ. Polit Mihály, kiről az a hír keringett, hogy visszalép a szerb politikai agitáció teréről, első helyen írta alá a felhívást.

A budapesti kereskedő ifjak társulatának kezdeményezésére f. évi aug. 15-én Budapesten országos értekezlet fog tartatni, mely kereskedelmi szakkérdések fölötti előadásokkal összekötve a kereskedők előmozdítását célozza.

Vettük a felhívást Fonyó Pál tanítóképezdei tanár „Népiskolai hitelemzést” c. művére. Megrendelési ár 1 frt 20 kr. Nagobb megrendeléseknél árlengedés. Papi megrendelők e művet intenciók végzése mellett is megkaphatják. Megrendelések Kaloosára Fonyó Pálhoz küldendők.

Városunkban már megszokott dolog az, hogy a toronyórák mind másképp járnak; hanem az már mégis túrhetetlen, hogy ugyanazon templomórának egyik tele 20—25 perccel készen vagy korábban járjon. Pedig ez többször — a legutóbbi napokban is — megtörtént a róm. kath. templom órával.

Nyilvános köszönetet mondok Balogh Ernő jogász urnak, aki egy havi betegsége okozta távollétem alatt, e lapnak szerkesztését önzetlen buzgalommal és meglepő tapintatos gondnal intézte. Fogadják egyuttal köszönetemet mindazok, akik őt egyben-másban támogatni szíveskedtek. A szerkesztő.

Irodalom.

Carmen Sylvyától. Románia költői lelkü királynéjától gyönyörű regét közöl az „Ország-világ” 27-ik (július 4.) száma. Ezenkívül több érdekes költemény található e kitűnő lapban, így Szmreosányi Dárius, Arvamegye jubiláló főispánjának életrajza B. E.-től (arcképpel); „A gavallér”, beszélyke Sümegi Kálmántól; „Ejmadár”, költemény Palágyi Lajostól; „Bányászat és kohászat” (kiállítási cikk) Ekkert Antaltól; „Divathóbortok” dr. Cini-től; „A bécsi életből” Kaposi Bélától; „Uj Táterület és környéke” (három képpel) Balogh Andortól; két szép dal Lithvay Viktoriától; „Victoria Colonna halálára”, Michelangelo költeménye Gajári Lajos fordításában; „A hét története” Székely Huszártól. Ugyane szám-ban kezd meg az „Ország-Világ” Gabányi Árpád rendkívül érdekes regényének: „Két vén gyerek” címűek a közlését. A már említett képekben kívül még három bájos képet találunk e számban, s ezenkívül a lefolyt évnegyed alkalmából az előfizetők Hugo Viktor művészi kivitelű arcképet kaptak meg jutalomképp gyanánt. A ritka gazdag és változatos rovatok a következők: Tudomány és irodalom, színház és művészet, újdonságok, a kiállításról, könyvpiac, vidéki élet, sport, hymen, gyászrovat, innen-onnan, rejtvények. Az „Ország-Világ” előfizetési ára január

—decemberre 10 frt, jan.—júniusra 5 frt, április—júniusra 2 frt 50 kr. Az „Egyetértés”-sel együtt: egész évre 28 frt, félévre 14 frt, negyedévre 7 frt, egy hóra 2 frt 50 kr. Az előfizetési pénzek a Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársasághoz küldendők, gránátos-utca 6-ik szám.

Uj zeneművek. Rózsavölgyi és társa kiadásában megjelentek: A cigány, Szigligeti Edő nép-zinművének összes dalai, zongorára átírta Serly Lajos, a népszínház karnagya. 21 dal, ár. 2 frt. — A práterben, csárdás a bécsi keringő című dalműből, zongorára átírta Sallang Bert, ára 1 frt.

Felhívás a hazai közönséghez.

A gyermekek és az aggok esdő keze kéri!
Az elhagyott árvák szeretetháza, s az elaggott tanítónők menháza kér istápolást a hazai közönségtől.
A társadalom, midőn a gyermekeket oltalmazza, önmagát védelmezi; midőn a népnevelőket jutalmazza, önmagát koszorúzza meg.

Minden megmentett lélek, kit szeretetházaink a nyomor és bűn ösvényéről megtérítettek, egy kiszakított lap a bűnügyi krónikából.

Minden megnyugasztalt lélek, kinek menházunk agg napjaira vigasztalást nyújt, egy fényes lap nemzetünk művelődési történetében.

Ezek valóban a nemzetnek „alsó háza” és „felső háza” — a szeretetházak és népiskolák.

Ötven krajcárt kér ez a két ház azoktól a hazafiaktól és honleányoktól, kik e kettős célt megértik. Ha, mint társadalmi művelődésünknek szánt adó-fizetést kérné is, meg lehetne azt adni.

De kérését fényes pályadíj emeli magasra.

A kisorsolásra szánt nyeresémet értékét számok ki nem fejezhetik, azt csak szívek érezhetik át.

Két órangyala nemzetünknek, két fejedelmi sarj. József főhercegünk leányai, Mária, Dorottya és Margit magyar királyi hercegnőkönközt sajtókezű him-zése a nyeresémtárgy.

Nem kincs ez; több annál: — ereklye!

Olyan ereklye, a mit csak oltárookra téve mutogatnak! szentléllyé válik tőle a ház, a melynek ez tulajdonává lesz!

A magasak kézimunkája jó segíteni ez alacsonyok inségén.

Ez eszme maga is egy drágakő: — „megdicsőítése a munkának”.

Nem ajánljuk fálóleges unszólással a felhíváshoz mellékelt gyűjtőívét e díesd nyeresémet sorsolásának.

Beszél itt maga a cél, a tárgy, az eszme, s szíveknek beszél, a mik megértik.

Minden visszaérkező gyűjtőív, az aláírók neveivel, egy nagy díszkötésű albumba lesz egyesítve, a mit hódolatunk jeléül a jóltevő főhercegnőknek fogunk által adni.

Egy aranykönyve már van nemzetünknek, melyben a „nemesen születtek” nevei vannak beírva; ez lesz a második aranykönyv melybe a „nemesen érző szívek” lesznek felsorolva.

Reméljük, hogy nagy könyv lesz belőle!!!

Jókai Mór. Gróf Andrássy Gyuláné. Biró Attila Bélané.

A Bács-Bodrogh megyei tiszt, segéd-, kezelő és szolgaszemélyzet, úgyszintén azok özvegyei és árvái nyugdíj-intézményének

alapszabályai.

I. A nyugdíjalap létesítése, célja és részesei.

1. §. A Bács-Bodrogh megyei tiszt, segéd-, kezelő- és szolgaszemélyzet, valamint azok özvegyei és árváinak nyugdíjintézménye — címén alap létesítetik, azon célból, hogy a megyei tisztikarban rendszeresített állomásokra megválasztott, vagy állandóan kinevezett tisztviselők, segéd- és kezelő-nemkülönböző rendszeresített szolgaszemélyzet tagjai, úgyszintén azok özvegyei és árvái, — az ezen alapszabályokban megállapított feltételek beálltán esetében — az alább meghatározott mérvű ellátásban, illetve nyugdíjban vagy nevelési járulékból részesíttessenek.

Az útiutakból fizetett útbiztosok, útfelügyelők, útmesterek és útkaparók, — nemkülönböző a szolgabírók mellett levő iratok, úgyszintén a megyei díjok, irodai gyakornokok és a tiszt legények, a rendszeresített megyei tisztviselők, segéd-, kezelő- vagy szolgaszemélyzet tagjai közé nem számítatnak.

2. §. A nyugdíjintézménynek feltétlenül és kötelezőleg részese a törvényhatóságnak — rendszeresített fizetéssel javadalmazott választott vagy kinevezett — minden tisztviselője, úgyszintén a segéd-, kezelő- és szolgaszemélyzetének minden tagja, — az előző szakasz második bekezdésében említett egyéneket ide nem értvén.

3. §. A nyugdíjintézmény alapitójaként képezik:

a) a törzsjárlékok; — e címen a megyei szolgálatban jelenleg álló minden tisztviselő, úgyszintén a segéd-, kezelő- és szolgaszemélyzetnek minden tagja, nemkülönböző a megyei szolgálatba ezután belépők, kötelesek, rendszeresített egyévi fizetésüknek — ide nem értve a lakbért, utazási, lótarási, irodai átalányt, és a ruházati illetményt — tíz százalékkal a nyugdíjalaphoz járulni;

b) az előléptetési illetékek, — mely címen — a nyugdíjintézmény életbe léptetése után az intézmény részesei minden magasabb fizetésbe lépés alkalmával, egy évi fizetési többletüknek harminc százalékát a nyugdíjalapba befizetni tartoznak;

c) a tisztviselőkre, úgyszintén a segéd- és kezelőszemélyzet tagjaira, fegyelmi uton esetleg ki-
vándó bírságpenzék;

d) a megye közönsége által megszavazott, s az 1883. évi XV. törvények értelmében négy éven át egy-egy százalékkal kivetendő megyei pótdadó által beszerzendő alapítási tőke;

e) a községek, vagy testületek, avagy magán-
egyének által netán adandó alapítási járulékok és adományok.

4. §. Az előző szakasz értelmében a nyugdíjalapba befolyt összegek az intézmény alapitójaként képezvén, nyugdíjazásra, illetve segélyezésre nem fordít-

hatók, és e célra csakis évenkénti kamataiknak kilevevény százaléka vehető igénybe.

5. §. A 3-ik §. a) és b) pontjaiban megszabott törzsjárlékok és előléptetési illetékek az illetők fizetéséből huszonegyhavi egyenlő részletekben vonatnak le a megyei pénztár által.

6. §. A fentemlített egyszerűmunkori törzsjárlékokon felül, a megyei szolgálatban levő s a 3-ik §. c) pontjában megnevezett minden egyén, rendszeresített évi fizetésének öt százalékát, „évi nyugdíjjárlék” címén a nyugdíjalapba évenként befizetni tartozik, — mely évi járulékból havonkénti egyenlő részletekben a fizetésből levonatnak.

II. A nyugdíjalap kezelése.

7. §. A nyugdíjalap a törvényhatósági közgyűlés és a m. kir. belügyminiszter felügyelete alatt áll, de ügyeit a nyugdíjalap részesei és a megyei törvényhatóság, a nyugdíjalapot kezelő bizottság által — a jelen alapszabályok értelmében — intézik.

8. §. A nyugdíjalapot kezelő bizottság a megyei alispán, a főjegyző, a tiszt főügyész és nyolc választott tagból áll, kik közül négyet a törvényhatósági bizottsági közgyűlés, négyet pedig a nyugdíjintézmény tagjainak az alispán által minden hat évben a tisztújítás után összehívott rendes közgyűlése választ. A kezelő bizottság elnöke az alispán, ennek akadályoztatása esetén a főjegyző és ennek akadályoztatása esetében a tiszt főügyész.

Az időközben elhalt vagy leköszönt választott tagok helyett új tagokat a törvényhatósági közgyűlés, illetve a nyugdíjintézmény tagjainak a 13. §. értelmében egybehívott rendkívüli közgyűlése választ.

Ezen tizenegy tagu kezelőbizottság feladata:

1. Az alap vagyonának felelősség terhe alatt a jelen alapszabályok értelmében való kezelése.

Az alap vagyonra gyűmölösözés végett csak magyar állampapírokba, az állam által kamataikra néve biztosított értékpapírokba, magyar földhitelintézeti záloglevelekbe, és a megyei közgyűlés által az arva-vagyon elhelyezésére időközönként kijelölt pénzügyi-technikai helyre elhelyezhető el; magán feleknek kölcsönképen bármily biztosíték mellett sem adható ki.

2. Az ellátásért vagy nyugdíjazásért folyamodók kérvényeinek az alapszabályok értelmében való elintézése és az ellátási illetve nyugdíjilletményeknek utalványozása.

3. A megyei pénztár által a megyei házipénztártól elkülönítve kezelt nyugdíjalap-pénztárnak évenkénti megvizsgálása, mely pénztárt azonban az alispán a megyei pénzkezelésről és számvitelről szóló szabályzatban meghatározott módon az időközben — egy kezelőbizottsági tag felhívására — pedig a felhívó jelenlétében azonnal is — megvizsgálni tartozik.

4. A bevásárlandó értékpapírok meghatározása.

5. Az ellátási vagy nyugdíjat élvezők által — illetményeik kiszolgáltatására néve — emelt panaszok megvizsgálása és elintézése.

6. A nyugdíjalap állapotáról és a pénztárának állásáról szóló évenkénti részletes jelentésnek és zár-
számadásnak — a megyei közigazgatási főszámvé-
vő által előbb eszközöndő megvizsgálása után — a megyebizottsági tavaszi közgyűlés elé való beterjesztése, s a számadási kimutatásnak közhírre tétele.

7. Az alapkezelésből netalán felmerülő kezelési költségek utalványozása.

9. §. Érvényes határozat hozatalra az elnökön kívül legalább hat tagnak együttes jelenléte és a jelenlétnek általános szótöbbsége szükséges; a szavazatok egyenlő megoszlásának esetében az elnök szavazata dönt.

Minden ülésről az alispánilag kijelölt egyik megyei aljegyző által rendes jegyzőkönyv vezetendő; nem egyhangú szavazással a szavazás névszerint iktatandó a jegyzőkönyvbe.

A kezelőbizottság tagjai a nyugdíjintézmény körüli teendőikért felelősek, de semmiféle díjazásban nem részesülhetnek.

A kezelőbizottság határozatai ellen 15 nap alatt az alispánál beadott felfolyamodványok felett másodfokúlag a megyebizottsági közgyűlés, harmadfokúlag pedig a m. kir. belügyminiszter határoz.

A megyei közgyűlésnek, úgyszintén a m. kir. belügyminiszternek azonban joga van, a kezelőbizottságnak a nyugdíj vagy egyéb ellátási igényre vonatkozó bármely határozatát bármely hivatalból is felülvizsgálat alá venni, s e felett felsőbb fokban határozni; e végből a kezelőbizottságnak ily határozatai — az erre vonatkozó összes ügyiratokkal együtt — esetről-estére a megyei törvényhatóság legközelebbi közgyűlése elé az alispán által felterjesztendők.

A kezelő bizottságnak a megyei alkalmazottak nyugdíjazására vagy végkielégítésére vonatkozó minden határozata a megyei közgyűlés jóváhagyását igényli s e nélkül nem fogantatható.

10. §. Az alispán mint a kezelő bizottság elnöke képviseli a nyugdíjalapot s a kezelőbizottságot hatóságok és magánosok irányában, — összehívja egy a kezelőbizottság ülésait, mint a megalakuláshoz szükséges első és minden tisztújítás után a rendes közgyűlést, — kitűzi a napirendre kerülendő tárgyakat, mire néve minden felfolyamodvány hozzá nyújtandó be és minden esetleges indítvány a gyűlés előtt neki jelentendő be; ő írja alá mint elnök a hitelesített jegyzőkönyvet és a kezelőbizottság nevében kiadott iratokat, — és ő tartja meg vagy rendeli el a pénztári vizsgálatot.

11. §. A megyei főjegyző szerkeszti és összeállítja a pénztárnak közreműködésével a nyugdíjalap állapotáról és az előfordult változásokról szóló s a megyebizottsági tavaszi közgyűlés elé terjesztendő évi jelentést.

12. §. A nyugdíjalap számadásait a megyei házipénztárnok — az ellenőr és könyvelő segítségével és ellenőrzése mellett — vezeti; — a megyei házipénztárnok kezeli, a kezelőbizottság utasítása szerint s a megyei pénzkezelési és számviteli szabályzat értelmében a pénztárt, — kifizeti az ellátásban részesülőket és nyugdíjazottakat, — kötelezve lévén a havi díjjárlékokat és esetleg máshonnan begyűjtendő összegeket, a havonként kiízetendő levonásával minden hónap 14-ik és utolsó napja előtt a kijelölt pénzügyi-technikai helyre; — a pénztárt bármikor vizsgálat alá bo-

csátani tartozik, — és őri a pénztár egyik kulcsát; — az alapnak reábizott vagyonáért az ellenőrrel egyetemlegesen felelős és kárpótlásra köteles. A pénztár másik kulcsa az ellenőr által őrzetik.

13. §. A hatévenként és mindig a tisztújítás után tartandó rendes közgyűlésen kívül, a nyugdíjalap részeseinek rendkívüli közgyűlést csak azon esetben hívja össze az alispán, ha azt valamely megüresedett választott bizottsági tag helyének betöltése, vagy más rendkívüli körülmény tenné szükségessé. Az ily rendkívüli közgyűlésre az elnök az alap részeseit egyenként írásbelileg meghívja, kijelölvén a tárgyat is, mely felett határozni kell. A szavazás csak személyesen gyakorolható. Érvényes határozat hozatalra legalább a tagok egy harmadának jelenléte s ezeknek általános szótöbbsége szükséges. A nyugdíjalap tíz részeseinek írásban beadott kérelmére az alispán rendkívüli közgyűlést összehívni tartozik.

A szolgaszemélyzet tagjai sem a rendes, sem a rendkívüli közgyűlésekben részt nem vehetnek.

14. §. A közgyűlési jegyzőkönyvek hitelesítésére minden közgyűlés által az ebben jelölt három részes — de nem kezelőbizottsági tag — küldetik ki, kik a jegyzőkönyvet az elnökkel és a jegyzővel szintén aláírják.

15. §. Az alapszabályok módosítása csakis az összes részesek általános többségének b-leegyezésével ajánlható a törvényhatóság közgyűlésének, mely utóbbi azonban az alapszabályok módosítását ily ajánlat nélkül is bármikor eszközölheti.

Ezen módosítások a m. kir. belügyminiszteriumnak azonnal felterjesztendők, és csak ennek jóváhagyása után érvényesek.

III. A nyugdíjazás illetve végkielégítés esetei és mérve.

16. §. A nyugdíjazás illetve végkielégítésnek alapját a beszámítható szolgálati idő és a legutóbb élvezett rendszeres évi fizetés képezi, — a lakbért vagy a mellékjárulékokat ide nem értvén.

17. §. A szolgálati idő a megválasztást vagy kinevezést követő hónap első napjától, vagy ha e napon az illető a tényleges szolgálatot meg nem kezdette, azon naptól számítandó, mely naptól kezdve fizetése utalványoztatott.

18. §. A 2-ik §-ban jogosítottak gyanánt felsorolt és ezen alapszabályok megalkotása alkalmával tényleges alkalmazásban álló azon egyénekre néve, kik 1867. évi július elsején már ezen megye szolgálatában állottak és azóta folytonosan szolgálnak, 1867. évi július első napjától, — azokra néve pedig, kik később léptek megyei szolgálatba, ebbeli megválasztásukat vagy kinevezetésüket követő hónap első napjától számítatik. A nyugdíjintézménynek ezen tagjai azonban tartoznak jelenlegi évi fizetésüknek öt százalékát, a lefolyt és általuk tényleg betöltött szolgálati évekre, a nyugdíjalap pénztárába utólagosan befizetni.

Ezen utólagosan fizetendő évi járulékok, a jelen alapszabályok jóváhagyását követő hónap első napjától számítandó tíz év alatt, egyenlő havi részletekre felosztva a nyugdíjalapba befizetendők és ha az illetők ezen idő alatt tényleges alkalmazásban lesznek, az egyes havi részletek a fizetésből levonandók; — azokra néve pedig, kik a multra vonatkozó ezen évi járulékok teljes befizetése előtt halnak el, vagy nyugdíjaztatnak, illetve ők vagy özvegyeik végkielégítésben részesíttetnek, az utalványozandó nyugdíj, illetve végkielégítés összegéből a kezelő bizottság által meghatározandó részletekben levonandók.

Ezen járulékok csak azon esetben lesznek évenként az alapitójához csatolandók, ha az illető évek folyamán — a 6-ik §-ban meghatározott évi járulékokkal — az ezen alapszabályok alapján fizetendő ellátásokra fel nem használtatnak.

19. §. A szolgálatnak folytonos és megszakítás nélkül kell lenni; — a megszakítás előtti idő nyugdíjazási vagy ellátási alapul nem szolgálhat.

Kivételt csak a következő esetek képeznek:

a) ha valamely tisztviselő a közbiztonságnál kiharadt, de később ismét megválasztatott;

b) ha az ezen nyugdíjalapból nyugdíjazott egyén, ezen megye tényleges szolgálatában rendszeresítve ismét alkalmaztatik;

c) ha a megye szolgálatában állott egyén az alkotmányos kormány vagy más törvényhatóság szolgálatába átmegy, és innen e megye szolgálatába ismét visszatér.

Ezen esetekben, az ezen nyugdíjalap által való ellátás vagy nyugdíjazás alkalmával, az előbb eltöltött ezen megyebeli szolgálati idő beszámítandó, ide nem értve azonban azon időt, melyet az illető nem ezen megye szolgálatában töltött el.

Hivatalról való felfüggesztés eseteiben a felfüggesztés tartama alatti idő csak azon esetben nem számítandó a szolgálati időbe, ha az illető — jogérvényes határozat folytán — hivatalvesztéssel büntetett.

20. §. Ha valaki ezen alapszabályok életbe léptetése után magyar állami, vagy más, de hazai törvényhatóság szolgálatból ezen megyei szolgálatba lép: az ezt közvetlen megelőzőt megszakítás nélküli szolgálati idő a megyei szolgálati évekre beszámítandó, ha az ekként átlépett egyén ezt kérelmezi, és az e megyebeli évi fizetésének ötszázalékát az így beszámítandó évekre a megyei nyugdíjalapba, alkalmaztatásból számított huszonegy havi részletben tényleg befizeti.

Az ekként beszámítható idő azonban tíz évet meg nem haladhat.

21. §. A tiszteletbeli minőségű szolgálati idő számba nem vehető, valamint azon törvényhatósági vagy állami szolgálat sem, melyért az illető végkielégítésben részesült.

22. §. A nyugdíjalapból való részesítési igény megszűnik, ha valaki

a) állomását engedély nélkül elhagyta, s e miatt fegyelmi uton hivatalvesztésre ítéltetett;

b) állomásától lemondott, ide nem értvén azonban az általános tisztújítás előtti tömeges lemondást.

23. §. A nyugdíjazás ahoz képest, amint az ellátás indokál szolgálati körülmények időleges vagy állandó jellegűek, ideiglenes, vagy életfogytig tartó lehet.

Fegyelmi eljárás alatt álló egyének nyugdíjazási vagy végkielégítési ügye azonban a fegyelmi határozat jogerőre emelkedéséig el nem intézhető.

24. §. Nyugdíjazásnak illetőleg ellátásnak van helye:

1. Ha az ezen megyei törvényhatóság szolgálataiban eltöltött tíz évi szolgálat után

a) a megye szolgálatában álló egyén, aggság, teljes kimerültség, betegség, testi vagy szellemi fogyatkozás miatt hivatalos állásának betöltésére képtelenné válván, ezen indokokból a megyei főorvos által kiállított abbéli bizonylatnak betérjesztése mellett, hivatalától akár saját kérelme folytán felmentetik, akár pedig fegyelmi úton elmozdítottatik;

b) hatósági szervezés következtében valamely állomás megszüntetik;

c) a választás alá eső tisztviselő közválasztás alkalmával állomásából kimarad.

2. Ha a megye szolgálatában álló egyén az előző szakaszok értelmében beszámítható negyven évi szolgálati idő vagy tíz éven felüli szolgálata mellett, 65. életévének betöltése után nyugdíjaztatását önmaga kérelmezi.

25. §. Ha a megye szolgálatában álló egyének valamelyike hivatalos eljárás közben szenvedett baleset, vagy járvány ellen történt alkalmaztatása folytán válik szolgálathéptelenné vagy ezen okok folytán meghal és beszámítható szolgálati ideje még tíz évre nem terjed: ő, illetve özvegye és árvái ugyanazon ellátásban részesítendőek, mintha már tíz évet szolgált volna; ha pedig beszámítható szolgálati ideje a tíz évet meghaladja: az ellátás kiszabásánál szolgálati éveit hozzáváltatva három év számítandó.

26. §. Az évi nyugdíj, tíz évi beszámítható szolgálat után, a legutóbb élvezett rendszeres évi fizetésnek negyven százalékában állapítatik meg, amelyhez minden további szolgálati év után ugyancsak a rendszeres évi fizetésnek két százaléka járul mindaddig, míg a nyugdíj magával a legutóbbi rendszeres évfizetéssel felér.

27. §. A nyugdíj élvezete ideiglenesen felfüggesztetik:

a) ha a nyugdíjazott az államnál, más törvényhatóságnál vagy községnél állandó évi fizetéssel egybekötött alkalmazást vállal, — és pedig ezen alkalmaztatás tartamára s oly mérvben, a mely mérvben újabb fizetése a nyugdíjjal együtt, a nyugdíjaztatás alapjául szolgált illetményeit meghaladja;

b) ha a nyugdíjazott egyén valamely nem becsutelt büntény vagy vétség miatt szabadságvesztéssel büntetettetik, a szabadságvesztés tartamára.

28. §. A nyugdíjazott egyének nyugdíja végleg megszűnik:

a) ha az illető a magyar állam polgára lenni megszűnik;

b) ha az illető ezen megye szolgálatában rendszeresített állomásra ismét alkalmaztatatik;

c) ha becsutelt büntetést vagy abban való bűnrészesség miatt büntényítő úton hivatalvesztést is tartalmazó jogerű ítélettel elítéltetik.

29. §. A 24. §-ban említett azon alkalmazott egyének, kik tíz beszámítható szolgálati évvel még nem bírnak, — a 25. §-ban említett esetek kivételével — ha a 24. §-a), b) vagy c) pontjában felsorolt körülmények be is állanak, csak végkielégítésre tartatnak igényt, mely bezárólag öt beszámítható szolgálati évig a rendszeresített fizetés egy évi, öt éven felül egész tíz évig pedig két évi összegében állapítandó meg egyszerűenkorra. (Folyt. köv.)

Dalok.

I.

Teleszkáról sírdogálva jó a szél,
Rá se hajtok, hogy a szívem mit beszél.
Ráhajtottam, mindig kárát vallottam,
Azért is van nekem annyi halottam

Sok leánynak lakást adott a szívem,
Szeretgette, takargatta szeliden.
S úgy elhagyták, hogy a lángja kiégett,
Mint a feckék a pusztuló vidéket.

Mintha átok lebegett vón' felettem,
Napról-napra, évről-évre tettem.
Kínvettek, szívem ha búját sírta,
Az a csoda, hogy még éddig kibirta.

Rajtam aztán, hogy senki ne nevéssen,
Igy marad már az én szívem üresen.
Benn' se alkony, piros hajnal se támad.
Nem terem ott se boldogság, se bánat.

II.

Sári pusztán soh' sem harangoznak,
Ne félj rózsám én meg nem átkozlak.
Ha elrontád a szerelmünk végét:
Rád hagyom a lellem üdvösségét.

Ciprusának olyan a szokása,
Télen is zöld, leveles az ága.
Lombja se hull, hervadást sem érez,
Mégis gyász van kötve a nevéhez.

A lelkem is éppen ilyen fajta,
Eleven zöld, de örök gyász rajta
Mult időkre ráborul remegve,
Hol szerelme el vagyon temetve.

Megmosdatja csendes égi harmat,
Zöld levelén átok nem foganhat.
Hajtogatja szálló szellő szárnya,
Boldogságát szánja, szánja, szánja.

Kajabusz.

Ilyennek...

Ilyennek álmodlak
Ilyennek angyalom:
Ily tűz a szemeidben,
Ily pír az arcodon.
Ily lángoló tekintet,
Ily égető ajak:
Képzelmim bájszülötte
Szólj: minek mondjalak?

Szép vagy minőnek Isten
Csak megteremthetett,
Az egész menyországnál
Szébb egy tekinteted;
Mert benne éjszak fényvel
Szép csillag tűz ragyog,
És minden sugarában
Egy ábránd andalog.

Az élet hulló csillag,
Mely gyorsan fut alá:
Boldog ki szive vágyát
Lenn föltalálhatta.
Ki nem vágyik az égbe,
Nem csillagok közé,
Mert hív szerelme láncát
A földre kötözte.

Oh nézz reám lányka
Ragyogtad rám szemed,
Ki annyi felhőt láttam
Hadd lássak kék eget;
Ki annyit búslakodtam,
Ki annyit szenvedék:
Egy szót csak ajakadról
És mindent feledék

S nem kérek többé semmit
És nem panaszkodom,
Képed lesz majd az oltár
Melynél imádkozom;
Mert egész új világot
Teremtél szívemben,
A melynek éltetője
A boldog szerelem

Óbecsei.

Felolós szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.

HIRDETÉSEK.

579. szám.
1885.

Árverési hirdetés.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori tek. kir. járásbírósa 1192. számú végzése által Fieder Mihály vinkoveci lakos Anreim György és neje Hutflusz Mariána bezdáni lakosok ellen 105 frt tőke, és eddig összesen 38 frt 56 kr perköltség köve telés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság le- és felül foglalt és 609 frt 90 kr-ra becsült butornemű és a bezdáni 12. számú hajómalom felerész jutalékából álló ingóságok nyilvános árverés útján eladottnak.

Mely árverésnek az 1372/1885 sz. kiküldést rendelő végzés folytán, a helyszínén, vagyis Bezdánban a község házában leendő eszközzésére 1885. évi július hó 21-ik napjának delelőtti 10 óra határidővel kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezennel árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1885. évi július hó 10-én.

Cservenka Lajos,
kir. bír. végrehajtó.

Pályázati hirdetés.

Szántova községnek (Bács m.) róm. kath. jellegű iskolájában leköszönés folytán egy illyr-magyar tannyelvű állomás megürülvén, arra ez évi augusztus hó 20-ig pályázat nyitattik.

Jövedelme: 400 frt készpénz; ismétlő iskolások oktatásáért 25 frt; egy szobából, kamarából és konyhából álló lakás 138 öles kerttel. Nős tanító megválasztatása esetében a község kötelezi magát, egy év lefolyása alatt megfelelőbb lakásról gondoskodni

A megválasztott tanítótól megkívánatik az illyr és magyar nyelvekbeni tökéletes jártasság és állásának szeptember elejével történendő elfoglalása.

A tanképesítő okmányokkal szabályszerűleg felszerelt és bélyeggel ellátott pályaművek a szántovai róm. kath. iskolaszékre címezve, nt. Láng Márton esperes-plébános urhoz Csataaljára (Bács m.) küldendőek.

Szántován, 1885. július 9-én.

Grün Xav. Ferenc
plébános,
iskolaszéki elnök.

3-1

Eladó cséplő.

Egy teljesen jó karban lévő, 4 kereken szállítható, 6 fogatú járgány, cséplővel olesón eladó. Tudakozódhatni Szemző Gyulánál Zomborban.

3-2

935. sz.

Lality község előjárósága.

Árverési hirdetés.

Lality község előjárósága részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint a község tulajdonához tartozó regale (bor és pálinka mérési) jog 1885. évi augusztus 25-én d. e. 9 órakor Lality község házában nyilvános árverésen három évre vagyis 1885 évi november 1-től 1888. évi október 30-ig terjedő időtartamra haszonbérbe fog adatni, négy korcsma felállításával. Kikiáltási ár 720 frt.

Az árverési feltételek Lality község házában megtekinthetők.

Kelt Lalityon, 1885. július 11-én.

Pinterovits János, Turcsan András,
jegyző. 3-1 h. bír.

Bor-eladás.

Baranya megyében a bodolyai hegyen fekvő pincében kitünő minőségű 100 hektoliter fehér, vörös és siller bor eladó.

Bővebb értesítést ad a tulajdonos
Purmann Alajos
Zomborban.

4302. sz.

Bács-Bodrog m. apatini j. szírbírósa.

kig. 1885.

Pályázati hirdetés.

Leköszönés folytán Prg.-Szt.-Iván községében megürült község orvosi állomásra ezennel pályázat hirdettetik s a választás határidejéül f. é. augusztus hó 2-ik napjának reggeli 8 óra Prg.-Szt.-Iván község házához tüzetik ki.

Ezen állomással 600 frt készpénz fizetés, 30 kr. nappali s 60 kr. éjjeli látogatási díj van egybekötve.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állomást elnyerni óhajtják, miszerint az 1871. évi XVIII. t. c. 74 és az 1876. XIV. t. c. 143. értelmében, ugy nemkülönb a magyar s német nyelv bírást tanúsító okmánnyal is felszerelt kérvényeiket bezárólag 1885. évi július hó 27-ig ezen szolgabíróshoz benyujtsák, mert később érkező pályaművek figyelembe nem vétetnek.

Apatin, 1885. július hó 2-án.

Ribiczey Béla,
szolgabíró.

3-3

Hirdetés.

Vonatkozással a f. évi június hó 8-án kiadott hirdetésre, ezennel közhírré tétetik, miszerint a kir. helyszínelési mérnök által (a városháza nagytermében d. e. 8-12, d. u. 2-6 óráig) az alább kitett napokon és dűlőkre nézve fogadtatnak el felszólamlások mindazon birtokosoktól, kik azt az 1884. évben elmulasztották vagy pedig az azóta történt változások akár osztás, vétel, öröklés stb. műszaki keresztülvezetése e helyszínén szükségeltetik.

Július 13. 14. Ötödik, hatodik és hetedik szelvény szűlők.

Július 15. 16. 17. Sikora és Nenadits.

• 18. 20. Rancsevo.

• 21. 22. Bilits Obzir.

• 23. 24. Sáponya.

• 25. Harmadik és negyedik szelvény szűlők.

Július 27. 28. Keleti Gradina.

• 29. 30. Nyugoti Gradina.

• 31. augusztus 1. Csicsova, első és második szelvény szűlők.

Augusztus 3. 4. Bukovác.

Megjegyzetjük, miszerint ezen munkálatok jelenlegi foganatosítása a kincstár és város — a későbbi pedig a birtokosok költségén fog eszközöltetni.

Zomborban, 1885. évi július hó 9-én.

A városi tanács.

3-1

